Valésziniliségszamitas és Statisztika vizsgazarthelyi 2017. januar 10.

Az 1. és II. rész kérdéseinek mindegyikénél pontosan 1 valasz helyes. A valaszokat irja a
kérdések utani tablazatba! A szovegben bekarikazott valaszokat nem fogjuk elfogadni!

I. rész (helyes valaszok: +2 pont, helytelen: -1 pont)

1. Xy, Xa, ... fiiggetlen, 2 varhaté értékii exponencialis eloszlasu valdszintiségi valtozok.
a) Mennyi X1+ 3X; - 4 varhato értéke?

[ A4 | B:-2 [ C:6 | D:8 |E: 11 | F:egyéb |

b) Milyen értéket vesz fel X1+ X, eloszlasfiiggvénye a 0 helyen?

[A 1 |B:2e2 [C:0 | D:0.5¢0° [ E:4e* | F:egyéb |

¢) Mihez fog tartani sztochasztikusan (Xi+Xo+ ... +X,)/n?

| A:1-hez | B:0,5-hez | C:0-hoz | D:2-héz | E:semmihez | F: egyébhez |
d) Mihez fog tartani P (X1+Xo+ ... +Xn<2n)?

| A:1-hez | B:0,5-hez | C:0-hoz | D:2-héz | E:semmihez | F:egyébhez |
e) Mennyi a P(X;>301| X;>300) valbsziniiség?

[A1 | B:e? [C:0 | D: ¥t | E: 1-¢2 | F: egyéb |

2. Péter és Gabor ugy jatszanak, hogy mindketten % valosziniiséggel nyernek egy jatszmaban a
masiktol 1 forintot. A jaték addig megy, amig valaki a masik Gsszes pénzét el nem nyeri. Péternél
a jaték kezdeténél 10 forint, Gabornal pedig 16 forint van. Mekkora valdszinliséggel megy
tonkre Péter?

| A:05 |B:1 | C:0 | D: 16/26 | E: 10/26 | F: egyéb |
3. X 4 paraméterii Poisson eloszlast valosziniiségi valtozo.

a) Mennyi X és (-3X+5) korrelacioja?

A1 [B:-1 | C:36 [ D: 1-exp(-4) | E: 1/12 | F: egyéb |
b) Mennyi a P(X>1) valdszin{iség?

A1 [ B:1-5¢* |C:0 [ D:5e* | E: 1-6e® | F: egyéb |

4. Az X valészintiségi valtozo N(3,22) eloszlast.

a) Milyen eloszlasu (3X-2)?

| A:N(7,69) | B:N(7,12) | C:N(9,69) | D: khi-négyzet | E: exponencidlis | F: egyéb |

b) Mennyi a P(X>1) valbszin{iség?
Al B:0 C: (1)

D: ®(-1) E'Le_% F: egyéb

I1. rész

5. Egy kisérletsorozatnal megfigyeléseink a kovetkezdk: 2, 1, 1, 0. (a valaszoknal 2
tizedesjegyre kerekitettiink)

a) Mennyi a minta tapasztalati medianja? (helyes valasz: +2 pont, helytelen: -1 pont)

[A1 | B:0,25 | C:0 | D:2 | E:05 | F: egyéb |
b) Milyen értéket vesz fel a tapasztalati eloszlasfiiggvény a 3 helyen? (helyes valasz: +2 pont,

helytelen: -1 pont)

[A1 | B:0,75 [ C:0 | D:14 | E: 0,25 | F: egyéb |
¢) Mennyi a minta tapasztalati modusza? (helyes valasz: +2 pont, helytelen: -1 pont)
[A1 | B:0,25 | C:0 | D:2 | E:05 | F: egyéb |

d) Feltételezziik, hogy megfigyeléseink azonos eloszlast Poissonok? Mennyi a Poisson
paraméter momentum modszer szerinti becslése? (helyes valasz: +2 pont, helytelen: -1 pont)
[A1 | B:0,25 | C:0 | D:2 | E:05 | F: egyéb |
6. Az informatikus hallgatok 2016-ban hetente atlagosan 1 liter tejet (atlagosan 200 Ft-ért), 2
liter bort (literenként 400 Ft-ért) és 10 korso sort (korsonként 500 Ft-ért) ittak meg. 2017-re
ezek az atlagos értékek a kovetkez6k szerint valtoztak meg 1 liter tej (200 Ft/liter), 3 liter bor
(500 Ft/liter) és 20 korsé sor (600 Ft/korso). Hatarozza meg az italfogyasztas 2016 és 2017
kozotti Laspeyres-féle arindexét! (helyes valasz: +4 pont, helytelen: -2 pont)

| A: 120 | B:190 | C:120,18 | D:190,28 [ E: 110 | F: egyéb |
7. Jancsi és Juliska nullhipotézise az, hogy egy kétdras erdei sétan 4 paraméterli Poisson
eloszlast szamu boszorkannyal taldlkoznak. Az ellenhipotézis az, hogy a Poisson paraméter 4-
nél kisebb. A hipotézisrél egyetlen 2 oras séta alapjan akarnak donteni. Amennyiben legalabb 1
boszorkannyal talalkoznak, tgy elfogadjak a nullhipotézist. Mekkora a masodfaju hiba
valosziniisége, ha a Poisson paraméter 3? (helyes valasz: +3 pont, helytelen: -2 pont)

| A 1-e3 | B:e3 | C:e* | D: 1-e* | E:1-¢? | F: egyéb |
8. A Valbszinliségszamitas és statisztika targy oktatdjanak az a nullhipotézise, hogy egy
vizsgéan 0,1 annak a valoszinlisége, hogy egy didk megbukik (a didkok egymastol fiiggetlentil
buknak meg). 200 vizsgazobadl 40-en buktak meg. Nullhipotézisiink ellendrzésére 2 probat
alkalmazunk. Az alabbi allitasok kdzil pontosan egy igaz. Melyik? (helyes valasz: +4 pont,
helytelen: -2 pont)

A: Mind az 1%-os, mind az
5 és 10%-os elsdfaju
hibavalo6szintiségli probanal
elfogadjuk a nullhipotézist.

B: Mind az 1%-0s, mind az
5 és 10%-os elsdfaju
hibavalosziniiségii probanal
elutasitjuk a nullhipotézist.

C: Az 1%-os els6faju
hibavaldsziniiségii probanal
elutasitjuk a nullhipotézist,
mikdzben az 5 és 10%-0s
elsofaju hibavaloszintiségli
prébanal elfogadjuk.

D: Az 1%-os elséfaja
hibaval6sziniiségli probanal
elfogadjuk a nullhipotézist,
mikozben az 5 és 10%-0s
els6faji hibavaloszintiségl
probanal elutasitjuk.

E: Az 1 és 5 %-os els6faju
hibavaldsziniiségi probanal
elfogadjuk a nullhipotézist,
mikdzben a 10%-os elséfaju
hibavaldsziniiségi probanal
elutasitjuk.

F: Az 1 és 5 %-os elséfaju
hibavaldsziniiségii probanal
elutasitjuk a nullhipotézist,
mikdzben a 10%-os elséfaji
hibavalésziniiségii probanal
elfogadjuk.

NEV:

Kérdés || 1/a|| 1/b || L/c || 1/d

1/e|| 2. |[3/a || 3/b || 4/a|| 4/b

5/a (| 5/b|[5/c|/5/d]|6. |[7.

Valasz || A|| C || D || B




1. rész A kovetkezo kérdéseket a kiadott lapokon dolgozza ki! Minden lapra irja ra nevét!

1. Definialja a kvetkez6 fogalmakat: elséfaju hiba, mintatér, hatasos becslés! /6 pont/

2. Bizonyitsa be, hogy a szimmetrikus bolyongas visszatérési idejének végtelen a varhatod
értéke! /8 pont/

3. A HUNCUT részvény éves arfolyamvaltozasai fliggetlen, azonos eloszlastiak. A részvény
arfolyama egy év alatt ' valosziniiséggel 90%-al nd és ugyanilyen valoszintiséggel 50%-al
csokken. Egy részvény most 1 Ft-ot ér, n év mulva az értékét jeloljiik Xs-el. Bizonyitsa be,
hogy Xn 1 valosziniiséggel 0-hoz tart, mikozben varhato értéke végtelenhez konvergal! /8
pont/

4. Vezesse le a Poisson eloszlast minta paraméterének maximum likelihood becslését! /6
pont/

Osztilyzds: 1. rész pontszama legfeljebb 6 pont: elégtelen, II. rész pontszama legfeljebb 3
pont: elégtelen, 11. rész pontszama legfeljebb 5 pont: jegy legfeljebb e/égséges,
Osszpontszam legfeljebb 17 pont: elégtelen, Osszpontszam legaldbb 38 pont: jeles
Tablazatok

A \-proba kritikus értékei

f1 0.1 {0,05)001 f10,1]0,050,01
112,71]3.84]6.63 16123,5 (26,3320
214,611590(02]1 17124,8127,6(33,4
31625|781|11.3 18126,0(28.9]34.8
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S1024|1L1{15.1 201254314376
GHI06[12.6(168 21120,6(32,7|38.9
TH20|LL1[185 22130,8133.9140.3
Bl13.4]15.5|20.1 23182,0135.2|141.6
01 14,7(16,9]21,7 24133,2136,4143,0
10116,0]18,3{23.2 251344 (377|443
LHf1T7.3(19.7]24.7 26135,6|38.9|45.6
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Az eloszlds szabadsdgloka [, az oszlopok felett a proba terjedelmét
adtuk meg.

Ha f > 30, akkor normalis kizelitést alkalmazhatunk: o (T — f)/ /T
statisztikdra vonatkozd kritikus értdkek:

0,1 |0,05]0,01
2.22{2,8514.03

A standard normalis eloszlasfiiggvény tablazata

x | ®lr) x | Blx) 1 x | ®lx) x | ®(r) x | x) x| Pir)
0,00 [05000 J0.45] 0.6736 0,90 [0.8150 1 1.35[0.9115 ] 1.80] 0,9641 || 2,50 [ 0.9938
0,01 105040 | 046 067728091 [0,8186G ] 1,36 0,9131 | 1,51 0,9649 (2,52 | 0,9941
002105080 047 0.6808 10,92 (0,82121 1,37 | 0,9147 | 1,82 0,9656 || 2.54 | 0,9945
0031051201048 [ 06344 10,93 | 0,8238 1 138 | 091621 1,831 0,0664 || 2,56 | 0,9948
0,04 (05160 | 0.49] 06879 10,04 | 0,8264 | 1.39 | 0.9177 | 1.84 | 0,9671 || 2,58 [ 0.9951
005 | 05199 1 0.50] 06915 0,95 [0,8280 1 1 40 [0.9192 ] 1 85| 00678 || 2.60 | 0,9953
0,06 | 05239 1051 | 06950 0,96 [0.8315 1 1,41 [0.9207 | 1.86G | 0.9656 || 2,62 | 0.9956
0,07 105270 10,521 0,6985 10,97 [0,8340 | 1.42]0,0222 1 1, 87| 0,9693 || 2,64 | 0,9959
008053191 0.53|0,7019 10,958 [0,8365 § 1,43 | 0,9236 | 1,88 | 0,9699 || 2,66 | 0,9961
0,00 (05359 | 054 [ 0,7054 § 0,90 [0,8380 1 144 | 09251 | 1,80 0,0706 || 2,68 | 0,9963
O.10 (05398 1 055 0,708 § 1,00 [0,8413§ 1.45|0,9265 § 1,9 | 09713 || 2.70 | 0.9965
O OSA38 105607123 11,01 [O,8438 1 1. 46 (092791 1,91 | 09719 (| 2.72 | 0.9967
O 1205478 05T (0 TIAT§ 1,02 |O8461 § 1,47 (0092021 1,92 0,9726 || 2,74 | 0,996
0131055170580, T190 8 1,03 | 0,8485 1 1. 45 0,9306 § 1,931 0,9732| 2,76 | 0,9971
0140555710590, 7224 1 1,04 [0,8508 1 1,49 [0,9319] 1,94 | 00738 || 2.78 | 0,9973
O15 | 05506 | 0,60 072567 § 1,056 [0,8531 1 1.0 [0.9332 1 1,95 09744 || 2.80 | 0,9974
016 (05656 | 0,61 [0,7291 11,06 [0,8554 § 1.51 [0.9345 § 1,96 | 0,97540 || 2.82 | 09576
017 [O5675 0,62 0,7324 11,07 [0,8577 § 1.52 | 09357 | 1,97 | 0,9756 || 2,84 | 0,9977
018105714 0,63]0,7357 11,08 |0,8590 1 1,53 0,9370 | 1,98 | 0,9761 || 2,86 | 0,9979
0,100.5753 | 0,64] 0,7389 1 1,09 (0,8621 § 1,51 0,9382 1 1,99 0,9767 || 2,88 | 0,9930
02005793 | 0.65(0,7422 1 1,10 | 0,8643 | 1.55 [ 0.9304 | 2,00 | 0,0772 | 2.90 | 09981
0,21 |O5832 1066 | 0.7454 1 1,11 [0.8665 1 1,56 [0.9406 | 2,02 | 0,9753 || 2,92 | 09933
02205871 06707486 1 1,12 [0, 86%6G 1 L.5T (OIS | 2,04 | 00798 || 2.04 | 00054
023 10591010681 0.7517 1 1,13 [O,8T08 § 153 | 0.9429 [ 2,06 | 0,0803 || 2,96 | 09985
020|105M8 1069075491 1,14 [0, 8T290 159 [0,944]1 } 2,08 | 0,9812 | 2.08 | 0,99%6
0.25 | 05987 | 0,70 | 07580 § 1,15 | 0,8749 1 160 [0.9452 § 2. 10| 00,9821 || 3.00 | 0,9987
0.26 |06026 107107611 § 1,16 (08770 ] 1.6]1 [0,9463 § 2,12 0,9830 || 3,20 | 09993
0271060064 JOT2(0T642 1117 |OSTOO L 16209474 F 2. 14 | 00838 || 3.40 | 09906
028 (0610310730, 76738 1,18 (0,8810 ] 16309484 1 2,16 0,9846 || 3,60 | 0,9%98
02006141 07407704 11,19 [0,8830 1 1,64 [0.9405 F 2,181 0,9854 (| 3,80 | 0,99090
0.3006179]0,75|0,7734 § 1,20 |0,8819 § 1.65 | 0,9505 | 2,20 | 0,9861
031 |0621TJ0.76|0.7764 § 1,21 [0.8869 1 166 (0.9515 ] 2,22 0,9868
032 (06255 10.77(0,7794 § 1.22 |0, 8888 § 1.67 | 09525 § 2,24 | 0,0875
033106203 1 0,75] 0,7323 1 1,23 [ 0,8907 § 1,63 | 0.9535 | 2,26 | 00881
034106331 JO.79]0,7852 11,24 [ 0,8925 1 1,69 [0,9545 § 2,28 | D, 987
0,55 0,6368 080 07881 11,25 | 0,8044 1 1,70 [0,9554 | 2,30 0,9893
0,36 |0.6406 | 0,81 | 0,7910 § 1,26 |0,8962 1 1,71 | 0,95641 | 2,32 | 0,9898
037 | 06443 | 082 0,7939 1 1,27 [0,8980 1 1,72 [0.9573 ] 2,34 | 0,9904
088 0.6480 | 0,83 ] 0,7967 § 1,28 [0,8907 § 1.73]0,9582 1 2,36 | 0,9900
030 106517 | 0,84 0,7995 1 1,29 [0,9015 1 1,74|0.9591 f 238 0,9913
04006354 OS5 0.8023 11,30 [0,9032 1 1,75 [0,9509 § 2,40 0,9918
04106391 JOSG| 08051 11,31 (0,991 1,76 (09608 1 2 421 0,9922
0.42]0.6628 | 0,87 [ 0.8079 § 1,32 | 0,9066 { 1.77 [ 0,9616 | 2,41 | 0,9927
0,43 0.6664 | 0,85 08106 11,33 [0,0082 § 1,78 0.9625 | 2,46 0,9931
044 | 06700 | 089 | 05133 §1.34|0.0099 § 1.79 [ 0.9633 | 2,48 | 0.9934
by == [ e 24, b=r)=1—d{x)




Valésziniiségszamitas és Statisztika vizsgazarthelyi 2017. januar 10.

Az 1. és II. rész kérdéseinek mindegyikénél pontosan 1 valasz helyes. A valaszokat irja a
kérdések utani tablazatba! A szovegben bekarikazott valaszokat nem fogjuk elfogadni!

L rész (helyes valaszok: +2 pont, helytelen: -1 pont)
1. Xy, Xa, ... fiiggetlen, 2 varhaté értékii exponencialis eloszlasu valdszintiségi valtozok.
a) Mennyi X1+ 4X; - 3 varhato értéke?

[ A4 | B:-2 | C:7 | D:8 |E: 11 | F:egyéb |
b) Milyen értéket vesz fel X1+ X, eloszlasfiiggvénye a 0 helyen?
[A 1 | B:2e2 [ C:0.5e% | D:0 | E:4e* [ F:egyéb |

¢) Mihez fog tartani sztochasztikusan (Xi+Xo+ ... +X,)/n?

| A:1-hez | B:0,5-hez | C:2-h6z | D:0-hoz | E:semmihez | F: egyébhez |
d) Mihez fog tartani P (X1+Xo+ ... +Xn<2n)?

| A:l-hez | B:2-héz [ C:0-hoz | D:05-hez | E:semmihez | F: egyébhez |
e) Mennyi a P(X;>301| X;>300) valbsziniiség?

[A1 | B:0 | C:e? | D:e®  [E:1-e? |F:egyéb |

2. Péter és Gabor ugy jatszanak, hogy mindketten % valosziniiséggel nyernek egy jatszmaban a
masiktol 1 forintot. A jaték addig megy, amig valaki a masik 6sszes pénzét el nem nyeri. Péternél
a jaték kezdeténél 10 forint, Gabornal pedig 16 forint van. Mekkora valdszinliséggel megy
tonkre Gabor?

| A:05 [B:1]C:0 | D: 16/26 | E:10/26 | F:egyéb |
3. X 5 paraméteri Poisson eloszlasu valosziniiségi valtozo.

a) Mennyi X és (-3X+5) korrelacioja?

[A-1 [B:1 | C:36 [ D: 1-exp(-4) | E:1/12 | F:egyéb |
b) Mennyi a P(X>1) valbszin{iség?

A1 [ B:1-5¢* |c:0 [D:6e® | E:1-6e® | F:egyéb |

4. Az X valészintiségi valtozo N(4,22) eloszlast.

a) Milyen eloszlasu (3X-4)?

| A:N(7,69) | B:N(7,12) | C:N(8,69) | D: khi-négyzet | E: exponenciélis | F: egyéb |

b) Mennyi a P(X >0) valészin{iség?
Al B:0 C: ©(-2)

D: ®(2) L1 F: egyéb

II. rész

5. Egy kisérletsorozatnal megfigyeléseink a kovetkezdk: 2, 2, 1, 0. (a valaszoknal 2
tizedesjegyre kerekitettiink)

a) Mennyi a minta tapasztalati medianja? (helyes valasz: +2 pont, helytelen: -1 pont)

[A1 | B:15 [ C:0 | D:2 | E:1,25 | F: egyéb |
b) Milyen értéket vesz fel a tapasztalati eloszlasfiiggvény a 3 helyen? (helyes valasz: +2 pont,

helytelen: -1 pont)

[A0 | B:0,75 [C:1 | D:14 | E: 0,25 | F: egyéb |
¢) Mennyi a minta tapasztalati modusza? (helyes valasz: +2 pont, helytelen: -1 pont)
[A1 | B:0,25 | C:0 | D:2 | E:05 | F: egyéb |

d) Feltételezziik, hogy megfigyeléseink azonos eloszlast Poissonok? Mennyi a Poisson
paraméter momentum modszer szerinti becslése? (helyes valasz: +2 pont, helytelen: -1 pont)
[A1 | B:0,25 | C:0 | D:2 | E:1,25 | F: egyéb |
6. Az informatikus hallgatok 2016-ban hetente atlagosan 1 liter tejet (atlagosan 200 Ft-ért), 2
liter bort (literenként 400 Ft-ért) és 10 korso sort (korsonként 500 Ft-ért) ittak meg. 2017-re
ezek az atlagos értékek a kovetkezok szerint valtoztak meg 1 liter tej (200 Ft/liter), 3 liter bor
(500 Ft/liter) és 20 korsé sor (600 Ft/korso). Hatarozza meg az italfogyasztas 2016 és 2017
kozotti Laspeyres-féle mennyiségi indexét! (helyes véalasz: +4 pont, helytelen: -2 pont)
| A: 120 | B:190 | C:120,18 | D:190,28 E: 110 | F: egyéb |
7. Jancsi ¢és Juliska nullhipotézise az, hogy egy négyoras erdei sétan 3 paraméterii Poisson
eloszlasu szamu boszorkannyal talalkoznak. Az ellenhipotézis az, hogy a Poisson paraméter 3-
nal kisebb. A hipotézisrdl egyetlen 4 oras séta alapjan akarnak donteni. Amennyiben legalabb 1
boszorkannyal talalkoznak, tgy elfogadjak a nullhipotézist. Mekkora a masodfaji hiba
valosziniisége, ha a Poisson paraméter 2? (helyes valasz: +3 pont, helytelen: -2 pont)
| A 1-e3 | B:e3 | C:e? | D: 1-e* | E:1-¢? | F: egyéb |
8. A Valbszinliségszamitas és statisztika targy oktatdjanak az a nullhipotézise, hogy egy
vizsgéan 0,1 annak a valoszinlisége, hogy egy didk megbukik (a didkok egymastol fiiggetlentil
buknak meg). 200 vizsgazobadl 40-en buktak meg. Nullhipotézisiink ellendrzésére y2 probat
alkalmazunk. Az alabbi allitasok kdzil pontosan egy igaz. Melyik? (helyes valasz: +4 pont,
helytelen: -2 pont)
A: Mind az 1%-os, mind az
5 és 10%-os elsdfaju
hibavalo6szintiségli probanal
elutasitjuk a nullhipotézist.

B: Mind az 1%-0s, mind az
5 és 10%-os els6faju

hibavalosziniiségii probanal
elfogadjuk a nullhipotézist.

C: Az 1%-os els6faju
hibavaldsziniiségii probanal
elutasitjuk a nullhipotézist,
mikdzben az 5 és 10%-0s
elsofaju hibavaloszintiségli
prébanal elfogadjuk.

D: Az 1%-os elséfaja
hibaval6sziniiségli probanal
elfogadjuk a nullhipotézist,
mikozben az 5 és 10%-0s
els6faji hibavaloszintiségl
probanal elutasitjuk.

E: Az 1 és 5 %-os els6faju
hibavaldsziniiségi probanal
elfogadjuk a nullhipotézist,
mikdzben a 10%-os elséfaju
hibavaldsziniiségi probanal
elutasitjuk.

F: Az 1 és 5 %-os elséfaju
hibavaldsziniiségii probanal
elutasitjuk a nullhipotézist,
mikdzben a 10%-os elséfaji
hibavalésziniiségii probanal
elfogadjuk.

NEV:

Kérdés || 1/a|| 1/b || L/c || 1/d

1/e|| 2. |[3/a || 3/b || 4/a|| 4/b

5/a (| 5/b|[5/c|/5/d]|6. |[7.

Valasz || C ||D C| D




111 rész A kovetkez6 kérdéseket a kiadott lapokon dolgozza ki! Minden lapra irja ra nevét!

1. Definialja a kvetkez6 fogalmakat: els6faju hiba, mintatér, hatasos becslés! /6 pont/

2. Bizonyitsa be, hogy a szimmetrikus bolyongas visszatérési idejének végtelen a varhatod
értéke! /8 pont/

3. A HUNCUT részvény éves arfolyamvaltozasai fliggetlen, azonos eloszlastiak. A részvény
arfolyama egy év alatt ' valosziniiséggel 90%-al nd és ugyanilyen valoszintiséggel 50%-al
csokken. Egy részvény most 1 Ft-ot ér, n év mulva az értékét jeloljiik Xs-el. Bizonyitsa be,
hogy Xn 1 valosziniiséggel 0-hoz tart, mikozben varhato értéke végtelenhez konvergal! /8
pont/

4. Vezesse le a Poisson eloszlast minta paraméterének maximum likelihood becslését! /6
pont/

Osztilyzds: 1. rész pontszama legfeljebb 6 pont: elégtelen, II. rész pontszama legfeljebb 3
pont: elégtelen, 11. rész pontszama legfeljebb 5 pont: jegy legfeljebb e/égséges,
Osszpontszam legfeljebb 17 pont: elégtelen, Osszpontszam legaldbb 38 pont: jeles
Tablazatok

A \-proba kritikus értékei

f1 0.1 {0,05)001 f10,1]0,050,01
112,71]3.84]6.63 16123,5 (26,3320
214,611590(02]1 17124,8127,6(33,4
31625|781|11.3 18126,0(28.9]34.8
44 7,7819,40{13.3 19127,2(30,1]36,2
S1024|1L1{15.1 201254314376
GHI06[12.6(168 21120,6(32,7|38.9
TH20|LL1[185 22130,8133.9140.3
Bl13.4]15.5|20.1 23182,0135.2|141.6
01 14,7(16,9]21,7 24133,2136,4143,0
10116,0]18,3{23.2 251344 (377|443
LHf1T7.3(19.7]24.7 26135,6|38.9|45.6
12118,5/21,0|26,2 27136,7(40,1{47.0
13119.8(224(27.9 28137.0(41,31483
14121,1]23,7(20,1 20139,1(42,6(49.6
15]22,3]25.0]30.6 301403 [43,8[50,9

Az eloszlds szabadsdgloka [, az oszlopok felett a proba terjedelmét
adtuk meg.

Ha f > 30, akkor normalis kizelitést alkalmazhatunk: o (T — f)/ /T
statisztikdra vonatkozd kritikus értdkek:

0,1 |0,05]0,01
2.22{2,8514.03

A standard normalis eloszlasfiiggvény tablazata

x | ®lr) x | Blx) 1 x | ®lx) x | ®(r) x | x) x| Pir)
0,00 [05000 J0.45] 0.6736 0,90 [0.8150 1 1.35[0.9115 ] 1.80] 0,9641 || 2,50 [ 0.9938
0,01 105040 | 046 067728091 [0,8186G ] 1,36 0,9131 | 1,51 0,9649 (2,52 | 0,9941
002105080 047 0.6808 10,92 (0,82121 1,37 | 0,9147 | 1,82 0,9656 || 2.54 | 0,9945
0031051201048 [ 06344 10,93 | 0,8238 1 138 | 091621 1,831 0,0664 || 2,56 | 0,9948
0,04 (05160 | 0.49] 06879 10,04 | 0,8264 | 1.39 | 0.9177 | 1.84 | 0,9671 || 2,58 [ 0.9951
005 | 05199 1 0.50] 06915 0,95 [0,8280 1 1 40 [0.9192 ] 1 85| 00678 || 2.60 | 0,9953
0,06 | 05239 1051 | 06950 0,96 [0.8315 1 1,41 [0.9207 | 1.86G | 0.9656 || 2,62 | 0.9956
0,07 105270 10,521 0,6985 10,97 [0,8340 | 1.42]0,0222 1 1, 87| 0,9693 || 2,64 | 0,9959
008053191 0.53|0,7019 10,958 [0,8365 § 1,43 | 0,9236 | 1,88 | 0,9699 || 2,66 | 0,9961
0,00 (05359 | 054 [ 0,7054 § 0,90 [0,8380 1 144 | 09251 | 1,80 0,0706 || 2,68 | 0,9963
O.10 (05398 1 055 0,708 § 1,00 [0,8413§ 1.45|0,9265 § 1,9 | 09713 || 2.70 | 0.9965
O OSA38 105607123 11,01 [O,8438 1 1. 46 (092791 1,91 | 09719 (| 2.72 | 0.9967
O 1205478 05T (0 TIAT§ 1,02 |O8461 § 1,47 (0092021 1,92 0,9726 || 2,74 | 0,996
0131055170580, T190 8 1,03 | 0,8485 1 1. 45 0,9306 § 1,931 0,9732| 2,76 | 0,9971
0140555710590, 7224 1 1,04 [0,8508 1 1,49 [0,9319] 1,94 | 00738 || 2.78 | 0,9973
O15 | 05506 | 0,60 072567 § 1,056 [0,8531 1 1.0 [0.9332 1 1,95 09744 || 2.80 | 0,9974
016 (05656 | 0,61 [0,7291 11,06 [0,8554 § 1.51 [0.9345 § 1,96 | 0,97540 || 2.82 | 09576
017 [O5675 0,62 0,7324 11,07 [0,8577 § 1.52 | 09357 | 1,97 | 0,9756 || 2,84 | 0,9977
018105714 0,63]0,7357 11,08 |0,8590 1 1,53 0,9370 | 1,98 | 0,9761 || 2,86 | 0,9979
0,100.5753 | 0,64] 0,7389 1 1,09 (0,8621 § 1,51 0,9382 1 1,99 0,9767 || 2,88 | 0,9930
02005793 | 0.65(0,7422 1 1,10 | 0,8643 | 1.55 [ 0.9304 | 2,00 | 0,0772 | 2.90 | 09981
0,21 |O5832 1066 | 0.7454 1 1,11 [0.8665 1 1,56 [0.9406 | 2,02 | 0,9753 || 2,92 | 09933
02205871 06707486 1 1,12 [0, 86%6G 1 L.5T (OIS | 2,04 | 00798 || 2.04 | 00054
023 10591010681 0.7517 1 1,13 [O,8T08 § 153 | 0.9429 [ 2,06 | 0,0803 || 2,96 | 09985
020|105M8 1069075491 1,14 [0, 8T290 159 [0,944]1 } 2,08 | 0,9812 | 2.08 | 0,99%6
0.25 | 05987 | 0,70 | 07580 § 1,15 | 0,8749 1 160 [0.9452 § 2. 10| 00,9821 || 3.00 | 0,9987
0.26 |06026 107107611 § 1,16 (08770 ] 1.6]1 [0,9463 § 2,12 0,9830 || 3,20 | 09993
0271060064 JOT2(0T642 1117 |OSTOO L 16209474 F 2. 14 | 00838 || 3.40 | 09906
028 (0610310730, 76738 1,18 (0,8810 ] 16309484 1 2,16 0,9846 || 3,60 | 0,9%98
02006141 07407704 11,19 [0,8830 1 1,64 [0.9405 F 2,181 0,9854 (| 3,80 | 0,99090
0.3006179]0,75|0,7734 § 1,20 |0,8819 § 1.65 | 0,9505 | 2,20 | 0,9861
031 |0621TJ0.76|0.7764 § 1,21 [0.8869 1 166 (0.9515 ] 2,22 0,9868
032 (06255 10.77(0,7794 § 1.22 |0, 8888 § 1.67 | 09525 § 2,24 | 0,0875
033106203 1 0,75] 0,7323 1 1,23 [ 0,8907 § 1,63 | 0.9535 | 2,26 | 00881
034106331 JO.79]0,7852 11,24 [ 0,8925 1 1,69 [0,9545 § 2,28 | D, 987
0,55 0,6368 080 07881 11,25 | 0,8044 1 1,70 [0,9554 | 2,30 0,9893
0,36 |0.6406 | 0,81 | 0,7910 § 1,26 |0,8962 1 1,71 | 0,95641 | 2,32 | 0,9898
037 | 06443 | 082 0,7939 1 1,27 [0,8980 1 1,72 [0.9573 ] 2,34 | 0,9904
088 0.6480 | 0,83 ] 0,7967 § 1,28 [0,8907 § 1.73]0,9582 1 2,36 | 0,9900
030 106517 | 0,84 0,7995 1 1,29 [0,9015 1 1,74|0.9591 f 238 0,9913
04006354 OS5 0.8023 11,30 [0,9032 1 1,75 [0,9509 § 2,40 0,9918
04106391 JOSG| 08051 11,31 (0,991 1,76 (09608 1 2 421 0,9922
0.42]0.6628 | 0,87 [ 0.8079 § 1,32 | 0,9066 { 1.77 [ 0,9616 | 2,41 | 0,9927
0,43 0.6664 | 0,85 08106 11,33 [0,0082 § 1,78 0.9625 | 2,46 0,9931
044 | 06700 | 089 | 05133 §1.34|0.0099 § 1.79 [ 0.9633 | 2,48 | 0.9934
by == [ e 24, b=r)=1—d{x)




Valésziniiségszamitas és Statisztika vizsgazarthelyi 2017. januar 10.

Az 1. és II. rész kérdéseinek mindegyikénél pontosan 1 valasz helyes. A valaszokat irja a
kérdések utani tablazatba! A szovegben bekarikazott valaszokat nem fogjuk elfogadni!

L rész (helyes valaszok: +2 pont, helytelen: -1 pont)
1. Xy, Xa, ... fiiggetlen, 3 varhaté értékii exponencialis eloszlasu valdszintiségi valtozok.
a) Mennyi X1+ 4X; - 3 varhato értéke?

[ A4 | B:-2 [ C:6 | D:11 |E:8 | F:egyéb |
b) Milyen értéket vesz fel X1+ X, eloszlasfiiggvénye a 0 helyen?
[A 1 |B:2e2 [ C:4e* | D:05e°°[E:0 | F:egyéb |

¢) Mihez fog tartani sztochasztikusan (X;+Xo+ ... +X,)/n?

| A:1-hez | B:0,5-hez | C:3-hoz | D:0-hoz | E:semmihez | F: egyébhez |
d) Mihez fog tartani P (X1+Xo+ ... +Xn<3n)?
| A:0,5-hez | B: 1-hez | C:0-hoz | D:3-hoz | E:semmihez | F:egyébhez |

e) Mennyi a P(X;>301| X;>300) valbsziniiség?

[A1 | B:e? [C:0 | D:e®  [E:1-e? |F:egyéb |

2. Péter és Gabor ugy jatszanak, hogy mindketten % valosziniiséggel nyernek egy jatszmaban a
masiktol 1 forintot. A jaték addig megy, amig valaki a masik dsszes pénzét el nem nyeri. Péternél
a jaték kezdeténél 10 forint, Gabornal pedig 16 forint van. Mekkora valdszinliséggel megy
tonkre Péter?

[A:16/26  [B:1 | C:0 | D:0,5 | E:10/26 | F:egyéb |
3. X 4 paraméteri Poisson eloszlasu valosziniliségi valtozo.

a) Mennyi X és (-3X+5) korrelacioja?

A1 [B:112 | C:36 [ D: 1-exp(-4) |E:-1 | F:egyéb |
b) Mennyi a P(X>1) valbszin{iség?

A1 [ B:1-6e® |C:0 [ D:5e* | E:1-5¢* | F:egyéb |

4. Az X valészintiségi valtozo N(3,22) eloszlasu.

a) Milyen eloszlasu (3X-2)?

| A:N(7,12) | B:N(7,6% | C:N(9,69) | D: khi-négyzet | E: exponencidlis | F: egyéb |

b) Mennyi a P(X>1) valbszin{iség?
Al B:®(l) [C:0

D: ®(-1) L1 F: egyéb

II. rész

5. Egy kisérletsorozatnal megfigyeléseink a kovetkezdk: 2, 1, 1, 0. (a valaszoknal 2
tizedesjegyre kerekitettiink)

a) Mennyi a minta tapasztalati medianja? (helyes valasz: +2 pont, helytelen: -1 pont)

[ A0 | B:0,25 |C:1 | D:2 | E:05 | F: egyéb |
b) Milyen értéket vesz fel a tapasztalati eloszlasfiiggvény a 3 helyen? (helyes valasz: +2 pont,

helytelen: -1 pont)

[A0 | B:0,75 [C:1 | D:14 | E: 0,25 | F: egyéb |
¢) Mennyi a minta tapasztalati modusza? (helyes valasz: +2 pont, helytelen: -1 pont)
[A0 | B:0,25 |C:1 | D:2 | E:05 | F: egyéb |

d) Feltételezziik, hogy megfigyeléseink azonos eloszlast Poissonok? Mennyi a Poisson
paraméter momentum modszer szerinti becslése? (helyes valasz: +2 pont, helytelen: -1 pont)
| A0 | B:0,25 | C:1 | D:2 | E:05 | F: egyéb |
6. Az informatikus hallgatok 2016-ban hetente atlagosan 1 liter tejet (atlagosan 200 Ft-ért), 2
liter bort (literenként 400 Ft-ért) és 10 korso sort (korsonként 500 Ft-ért) ittak meg. 2017-re
ezek az atlagos értékek a kovetkezok szerint valtoztak meg 1 liter tej (200 Ft/liter), 3 liter bor
(500 Ft/liter) és 20 korsé sor (600 Ft/korso). Hatarozza meg az italfogyasztas 2016 és 2017
kozotti Laspeyres-féle arindexét! (helyes valasz: +4 pont, helytelen: -2 pont)
| A:120,18 [ B:190 | C:120 | D:190,28 | E: 110 | F: egyéb |
7. Jancsi és Juliska nullhipotézise az, hogy egy kétdras erdei sétan 4 paraméterli Poisson
eloszlast szamu boszorkannyal taldlkoznak. Az ellenhipotézis az, hogy a Poisson paraméter 4-
nél kisebb. A hipotézisrdl egyetlen 2 oras séta alapjan akarnak donteni. Amennyiben legalabb 1
boszorkannyal talalkoznak, tgy elfogadjak a nullhipotézist. Mekkora a masodfaji hiba
valosziniisége, ha a Poisson paraméter 3? (helyes valasz: +3 pont, helytelen: -2 pont)
[Ae? | B:1-¢3 | C:e? | D:1-¢* | E:1-e? | F: egyéb |
8. A Valbszinliségszamitas és statisztika targy oktatdjanak az a nullhipotézise, hogy egy
vizsgéan 0,1 annak a valoszinlisége, hogy egy didk megbukik (a didkok egymastol fiiggetlentil
buknak meg). 200 vizsgazobadl 40-en buktak meg. Nullhipotézisiink ellendrzésére y2 probat
alkalmazunk. Az alabbi allitasok kdzil pontosan egy igaz. Melyik? (helyes valasz: +4 pont,
helytelen: -2 pont)
A: Mind az 1%-os, mind az
5 és 10%-os elsdfaju
hibavalo6szintiségli probanal
elfogadjuk a nullhipotézist.

B: Mind az 1%-0s, mind az
5 és 10%-os elsdfaju
hibavalosziniiségii probanal
elutasitjuk a nullhipotézist.

C: Az 1%-os els6faju
hibavaldsziniiségii probanal
elutasitjuk a nullhipotézist,
mikdzben az 5 és 10%-0s
elsofaju hibavaloszintiségli
prébanal elfogadjuk.

D: Az 1%-os elséfaja
hibaval6sziniiségli probanal
elfogadjuk a nullhipotézist,
mikozben az 5 és 10%-0s
els6faji hibavaloszintiségl
probanal elutasitjuk.

E: Az 1 és 5 %-os els6faju
hibavaldsziniiségi probanal
elfogadjuk a nullhipotézist,
mikdzben a 10%-os elséfaju
hibavaldsziniiségi probanal
elutasitjuk.

F: Az 1 és 5 %-os elséfaju
hibavaldsziniiségii probanal
elutasitjuk a nullhipotézist,
mikdzben a 10%-os elséfaji
hibavalésziniiségii probanal
elfogadjuk.

NEV:

Kérdés || 1/a|| 1/b || L/c || 1/d

1/e|| 2. |[3/a || 3/b || 4/a|| 4/b

5/a (| 5/b|[5/c|/5/d]|6. |[7.

Valasz || F || E || C || A




111 rész A kovetkez6 kérdéseket a kiadott lapokon dolgozza ki! Minden lapra irja ra nevét!

1. Definialja a kvetkez6 fogalmakat: els6faju hiba, mintatér, hatasos becslés! /6 pont/

2. Bizonyitsa be, hogy a szimmetrikus bolyongas visszatérési idejének végtelen a varhatod
értéke! /8 pont/

3. A HUNCUT részvény éves arfolyamvaltozasai fliggetlen, azonos eloszlastiak. A részvény
arfolyama egy év alatt ' valosziniiséggel 90%-al nd és ugyanilyen valoszintiséggel 50%-al
csokken. Egy részvény most 1 Ft-ot ér, n év mulva az értékét jeloljiik Xs-el. Bizonyitsa be,
hogy Xn 1 valosziniiséggel 0-hoz tart, mikozben varhato értéke végtelenhez konvergal! /8
pont/

4. Vezesse le a Poisson eloszlast minta paraméterének maximum likelihood becslését! /6
pont/

Osztilyzds: 1. rész pontszama legfeljebb 6 pont: elégtelen, II. rész pontszama legfeljebb 3
pont: elégtelen, 11. rész pontszama legfeljebb 5 pont: jegy legfeljebb e/égséges,
Osszpontszam legfeljebb 17 pont: elégtelen, Osszpontszam legaldbb 38 pont: jeles
Tablazatok

A \-proba kritikus értékei

f1 0.1 {0,05)001 f10,1]0,050,01
112,71]3.84]6.63 16123,5 (26,3320
214,611590(02]1 17124,8127,6(33,4
31625|781|11.3 18126,0(28.9]34.8
44 7,7819,40{13.3 19127,2(30,1]36,2
S1024|1L1{15.1 201254314376
GHI06[12.6(168 21120,6(32,7|38.9
TH20|LL1[185 22130,8133.9140.3
Bl13.4]15.5|20.1 23182,0135.2|141.6
01 14,7(16,9]21,7 24133,2136,4143,0
10116,0]18,3{23.2 251344 (377|443
LHf1T7.3(19.7]24.7 26135,6|38.9|45.6
12118,5/21,0|26,2 27136,7(40,1{47.0
13119.8(224(27.9 28137.0(41,31483
14121,1]23,7(20,1 20139,1(42,6(49.6
15]22,3]25.0]30.6 301403 [43,8[50,9

Az eloszlds szabadsdgloka [, az oszlopok felett a proba terjedelmét
adtuk meg.

Ha f > 30, akkor normalis kizelitést alkalmazhatunk: o (T — f)/ /T
statisztikdra vonatkozd kritikus értdkek:

0,1 |0,05]0,01
2.22{2,8514.03

A standard normalis eloszlasfiiggvény tablazata

x | ®lr) x | Blx) 1 x | ®lx) x | ®(r) x | x) x| Pir)
0,00 [05000 J0.45] 0.6736 0,90 [0.8150 1 1.35[0.9115 ] 1.80] 0,9641 || 2,50 [ 0.9938
0,01 105040 | 046 067728091 [0,8186G ] 1,36 0,9131 | 1,51 0,9649 (2,52 | 0,9941
002105080 047 0.6808 10,92 (0,82121 1,37 | 0,9147 | 1,82 0,9656 || 2.54 | 0,9945
0031051201048 [ 06344 10,93 | 0,8238 1 138 | 091621 1,831 0,0664 || 2,56 | 0,9948
0,04 (05160 | 0.49] 06879 10,04 | 0,8264 | 1.39 | 0.9177 | 1.84 | 0,9671 || 2,58 [ 0.9951
005 | 05199 1 0.50] 06915 0,95 [0,8280 1 1 40 [0.9192 ] 1 85| 00678 || 2.60 | 0,9953
0,06 | 05239 1051 | 06950 0,96 [0.8315 1 1,41 [0.9207 | 1.86G | 0.9656 || 2,62 | 0.9956
0,07 105270 10,521 0,6985 10,97 [0,8340 | 1.42]0,0222 1 1, 87| 0,9693 || 2,64 | 0,9959
008053191 0.53|0,7019 10,958 [0,8365 § 1,43 | 0,9236 | 1,88 | 0,9699 || 2,66 | 0,9961
0,00 (05359 | 054 [ 0,7054 § 0,90 [0,8380 1 144 | 09251 | 1,80 0,0706 || 2,68 | 0,9963
O.10 (05398 1 055 0,708 § 1,00 [0,8413§ 1.45|0,9265 § 1,9 | 09713 || 2.70 | 0.9965
O OSA38 105607123 11,01 [O,8438 1 1. 46 (092791 1,91 | 09719 (| 2.72 | 0.9967
O 1205478 05T (0 TIAT§ 1,02 |O8461 § 1,47 (0092021 1,92 0,9726 || 2,74 | 0,996
0131055170580, T190 8 1,03 | 0,8485 1 1. 45 0,9306 § 1,931 0,9732| 2,76 | 0,9971
0140555710590, 7224 1 1,04 [0,8508 1 1,49 [0,9319] 1,94 | 00738 || 2.78 | 0,9973
O15 | 05506 | 0,60 072567 § 1,056 [0,8531 1 1.0 [0.9332 1 1,95 09744 || 2.80 | 0,9974
016 (05656 | 0,61 [0,7291 11,06 [0,8554 § 1.51 [0.9345 § 1,96 | 0,97540 || 2.82 | 09576
017 [O5675 0,62 0,7324 11,07 [0,8577 § 1.52 | 09357 | 1,97 | 0,9756 || 2,84 | 0,9977
018105714 0,63]0,7357 11,08 |0,8590 1 1,53 0,9370 | 1,98 | 0,9761 || 2,86 | 0,9979
0,100.5753 | 0,64] 0,7389 1 1,09 (0,8621 § 1,51 0,9382 1 1,99 0,9767 || 2,88 | 0,9930
02005793 | 0.65(0,7422 1 1,10 | 0,8643 | 1.55 [ 0.9304 | 2,00 | 0,0772 | 2.90 | 09981
0,21 |O5832 1066 | 0.7454 1 1,11 [0.8665 1 1,56 [0.9406 | 2,02 | 0,9753 || 2,92 | 09933
02205871 06707486 1 1,12 [0, 86%6G 1 L.5T (OIS | 2,04 | 00798 || 2.04 | 00054
023 10591010681 0.7517 1 1,13 [O,8T08 § 153 | 0.9429 [ 2,06 | 0,0803 || 2,96 | 09985
020|105M8 1069075491 1,14 [0, 8T290 159 [0,944]1 } 2,08 | 0,9812 | 2.08 | 0,99%6
0.25 | 05987 | 0,70 | 07580 § 1,15 | 0,8749 1 160 [0.9452 § 2. 10| 00,9821 || 3.00 | 0,9987
0.26 |06026 107107611 § 1,16 (08770 ] 1.6]1 [0,9463 § 2,12 0,9830 || 3,20 | 09993
0271060064 JOT2(0T642 1117 |OSTOO L 16209474 F 2. 14 | 00838 || 3.40 | 09906
028 (0610310730, 76738 1,18 (0,8810 ] 16309484 1 2,16 0,9846 || 3,60 | 0,9%98
02006141 07407704 11,19 [0,8830 1 1,64 [0.9405 F 2,181 0,9854 (| 3,80 | 0,99090
0.3006179]0,75|0,7734 § 1,20 |0,8819 § 1.65 | 0,9505 | 2,20 | 0,9861
031 |0621TJ0.76|0.7764 § 1,21 [0.8869 1 166 (0.9515 ] 2,22 0,9868
032 (06255 10.77(0,7794 § 1.22 |0, 8888 § 1.67 | 09525 § 2,24 | 0,0875
033106203 1 0,75] 0,7323 1 1,23 [ 0,8907 § 1,63 | 0.9535 | 2,26 | 00881
034106331 JO.79]0,7852 11,24 [ 0,8925 1 1,69 [0,9545 § 2,28 | D, 987
0,55 0,6368 080 07881 11,25 | 0,8044 1 1,70 [0,9554 | 2,30 0,9893
0,36 |0.6406 | 0,81 | 0,7910 § 1,26 |0,8962 1 1,71 | 0,95641 | 2,32 | 0,9898
037 | 06443 | 082 0,7939 1 1,27 [0,8980 1 1,72 [0.9573 ] 2,34 | 0,9904
088 0.6480 | 0,83 ] 0,7967 § 1,28 [0,8907 § 1.73]0,9582 1 2,36 | 0,9900
030 106517 | 0,84 0,7995 1 1,29 [0,9015 1 1,74|0.9591 f 238 0,9913
04006354 OS5 0.8023 11,30 [0,9032 1 1,75 [0,9509 § 2,40 0,9918
04106391 JOSG| 08051 11,31 (0,991 1,76 (09608 1 2 421 0,9922
0.42]0.6628 | 0,87 [ 0.8079 § 1,32 | 0,9066 { 1.77 [ 0,9616 | 2,41 | 0,9927
0,43 0.6664 | 0,85 08106 11,33 [0,0082 § 1,78 0.9625 | 2,46 0,9931
044 | 06700 | 089 | 05133 §1.34|0.0099 § 1.79 [ 0.9633 | 2,48 | 0.9934
by == [ e 24, b=r)=1—d{x)




Valésziniiségszamitas és Statisztika vizsgazarthelyi 2017. januar 10.

Az 1. és II. rész kérdéseinek mindegyikénél pontosan 1 valasz helyes. A valaszokat irja a
kérdések utani tablazatba! A szovegben bekarikazott valaszokat nem fogjuk elfogadni!

L rész (helyes valaszok: +2 pont, helytelen: -1 pont)

1. Xy, Xa, ... fiiggetlen, 3 varhaté értékii exponencialis eloszlasu valdszintiségi valtozok.
a) Mennyi X1+ 3X; - 4 varhato értéke?

[ A4 | B:-2 [ C:6 | D:11 |E:8 | F:egyéb |

b) Milyen értéket vesz fel X1+ X, eloszlasfiiggvénye a 0 helyen?

[ A0 |B:2e2 [C:1 | D:0.5¢0° [ E:4e* | F:egyéb |

¢) Mihez fog tartani sztochasztikusan (X;+Xo+ ... +X,)/n?

| A:1-hez | B: 0-hoz | C:3-hoz | D:2-héz | E:semmihez | F: egyébhez |
d) Mihez fog tartani P (X1+Xo+ ... +Xn<3n)?

| A:l-hez | B:e3hoz [C:0-hoz | D:05-hez | E:semmihez | F:egyébhez |
e) Mennyi a P(X;>301| X;>300) valbsziniiség?

[A1 |B:1e® [C:0 | D:e®  [E:e? | F:egyéb |

2. Péter és Gabor ugy jatszanak, hogy mindketten % valosziniiséggel nyernek egy jatszmaban a
masiktol 1 forintot. A jaték addig megy, amig valaki a masik dsszes pénzét el nem nyeri. Péternél
a jaték kezdeténél 10 forint, Gabornal pedig 16 forint van. Mekkora valdszinliséggel megy
tonkre Gabor?

| A:16/26 [B:1]C:0 | D:10/26 | E:05 | F:egyéb |
3. X 5 paraméteri Poisson eloszlasu valosziniiségi valtozo.

a) Mennyi X és (-3X+5) korrelacioja?

A1 [B:l-exp(-4) [C:36]|D:-1 | E:1/12 | F:egyéb |
b) Mennyi a P(X>1) valbszin{iség?

A1 [ B:1-5¢* |C:0 [D:1-6e® | E: 6e’® | F:egyéb |

4. Az X valészintiségi valtozo N(4,2?) eloszlasu.

a) Milyen eloszlasu (3X-4)?

| A:N(7,69) | B:N(7,12) | C: khi-négyzet | D: N(8,69) | E: exponenciélis | F: egyéb |

b) Mennyi a P(X>0) valosziniiség?
A D(2) B:0 C: ©(-2)

D:1 L1 F: egyéb

II. rész

5. Egy kisérletsorozatnal megfigyeléseink a kovetkezdk: 2, 2, 1, 0. (a valaszoknal 2
tizedesjegyre kerekitettiink)

a) Mennyi a minta tapasztalati medianja? (helyes valasz: +2 pont, helytelen: -1 pont)

[A1 | B:1,25 | C:0 | D:2 | E:15 | F: egyéb |
b) Milyen értéket vesz fel a tapasztalati eloszlasfiiggvény a 3 helyen? (helyes valasz: +2 pont,

helytelen: -1 pont)

[A0 | B:0,75 [C:14 | D:1 | E: 0,25 | F: egyéb |
¢) Mennyi a minta tapasztalati modusza? (helyes valasz: +2 pont, helytelen: -1 pont)
[A1 | B:0,25 | C:0 | D:05 | E:2 | F: egyéb |

d) Feltételezziik, hogy megfigyeléseink azonos eloszlast Poissonok? Mennyi a Poisson
paraméter momentum modszer szerinti becslése? (helyes valasz: +2 pont, helytelen: -1 pont)
[A1 | B:0,25 | C:0 | D:1,25 |E:2 | F: egyéb |
6. Az informatikus hallgatok 2016-ban hetente atlagosan 1 liter tejet (atlagosan 200 Ft-ért), 2
liter bort (literenként 400 Ft-ért) és 10 korso sort (korsonként 500 Ft-ért) ittak meg. 2017-re
ezek az atlagos értékek a kovetkezok szerint valtoztak meg 1 liter tej (200 Ft/liter), 3 liter bor
(500 Ft/liter) és 20 korsé sor (600 Ft/korso). Hatarozza meg az italfogyasztas 2016 és 2017
kozotti Laspeyres-féle mennyiségi indexét! (helyes véalasz: +4 pont, helytelen: -2 pont)
| A: 120 | B:190,28 [ C:120,18 | D:190 E: 110 | F: egyéb |
7. Jancsi ¢és Juliska nullhipotézise az, hogy egy négyoras erdei sétan 3 paraméterii Poisson
eloszlasu szamu boszorkannyal talalkoznak. Az ellenhipotézis az, hogy a Poisson paraméter 3-
nal kisebb. A hipotézisrdl egyetlen 4 oras séta alapjan akarnak donteni. Amennyiben legalabb 1
boszorkannyal talalkoznak, tgy elfogadjak a nullhipotézist. Mekkora a masodfaji hiba
valosziniisége, ha a Poisson paraméter 2? (helyes valasz: +3 pont, helytelen: -2 pont)
| A 1-e3 | B:e3 | C:e? | D: 1-e* | E:1-¢? | F: egyéb |
8. A Valbszinliségszamitas és statisztika targy oktatdjanak az a nullhipotézise, hogy egy
vizsgéan 0,1 annak a valoszinlisége, hogy egy didk megbukik (a didkok egymastol fiiggetlentil
buknak meg). 200 vizsgazobadl 40-en buktak meg. Nullhipotézisiink ellendrzésére y2 probat
alkalmazunk. Az alabbi allitasok kdzil pontosan egy igaz. Melyik? (helyes valasz: +4 pont,
helytelen: -2 pont)
A: Mind az 1%-os, mind az
5 és 10%-os elsdfaju
hibavalo6szintiségli probanal
elfogadjuk a nullhipotézist.

B: Mind az 1%-0s, mind az
5 és 10%-os elsdfaju
hibavalosziniiségii probanal
elutasitjuk a nullhipotézist.

C: Az 1%-os els6faju
hibavaldsziniiségii probanal
elutasitjuk a nullhipotézist,
mikdzben az 5 és 10%-0s
elsofaju hibavaloszintiségli
prébanal elfogadjuk.

D: Az 1%-os elséfaja
hibaval6sziniiségli probanal
elfogadjuk a nullhipotézist,
mikozben az 5 és 10%-0s
els6faji hibavaloszintiségl
probanal elutasitjuk.

E: Az 1 és 5 %-os els6faju
hibavaldsziniiségi probanal
elfogadjuk a nullhipotézist,
mikdzben a 10%-os elséfaju
hibavaldsziniiségi probanal
elutasitjuk.

F: Az 1 és 5 %-os elséfaju
hibavaldsziniiségii probanal
elutasitjuk a nullhipotézist,
mikdzben a 10%-os elséfaji
hibavalésziniiségii probanal
elfogadjuk.

NEV:

Kérdés || 1/a|| 1/b || L/c || 1/d

1/e|| 2. |[3/a || 3/b || 4/a|| 4/b

5/a (| 5/b|[5/c|/5/d]|6. |[7.

Valasz || E|| A||C || D




111 rész A kovetkez6 kérdéseket a kiadott lapokon dolgozza ki! Minden lapra irja ra nevét!

1. Definialja a kvetkez6 fogalmakat: els6faju hiba, mintatér, hatasos becslés! /6 pont/

2. Bizonyitsa be, hogy a szimmetrikus bolyongas visszatérési idejének végtelen a varhato értéke!
/8 pont/

3. A HUNCUT részvény éves arfolyamvaltozasai fiiggetlen, azonos eloszlasuak. A részvény
arfolyama egy év alatt % valoszintiséggel 90%-al n6 és ugyanilyen valdsziniiséggel 50%-al
csokken. Egy részvény most 1 Ft-ot ér, n év mulva az értékét jeloljiik Xs-el. Bizonyitsa be, hogy
Xn 1 valoszintiséggel 0-hoz tart, mikozben varhaté értéke végtelenhez konvergal! /8 pont/

4. Vezesse le a Poisson eloszlasu minta paraméterének maximum likelihood becslését! /6 pont/
Osztalyzds: 1. rész pontszama legfeljebb 6 pont: elégtelen, II. rész pontszama legfeljebb 3

pont: elégtelen, \|l. rész pontszama legfeljebb 5 pont: jegy legfeljebb elégséges, Osszpontszam
legfeljebb 17 pont: elégtelen, Osszpontszam legalabb 38 pont. jeles

Tabldzatok

A \“-proba kritikus értékei

f1 01005001 £10,1]0,050,01
112,71]3.8416.63 16123,5 (26,3320
214,611590(9.21 17124,8127,6(33,4
31625|7.81|11.3 18126,0(28.9]34.8
4 7.78(949(13.3 19127,2(30,1|36,2
SI0241L1{15.1 2012584 |314|37.6
G106 12.6(168 21 120,6(32,7(389
TH20|LL1[185 22130,8(33.9]403
Bl13.4]15.5(20.1 2318203521416
O 14.7/16.9(21,7 24133,2136,4143,0
10} 16,0]18,3]23.2 251344 (377|443
LH1T.3]19.7]24.7 26135,6|38.9|45.6
12118,5/21,0|26,2 27136,7(40,1{47.0
13119.81224(27.9 28137.0(41,31483
14121,1123,7|20,1 20139,1(42,6(49.6
15]22,3]25.0|30.6 301403 [43,8[50,9

Az eloszlds szabadsdgloka [ az oszlopok felett a praba terjedelmdt
adtuk meg.

Ha f > 30, akkor normalis kizelitést alkalmazhatunk: a (T — f)/ /T
statisztikdara vonatkozd kritikus értdkek:

0,1 {0,05]0,01
2,2212,8514.03

A standard normadlis eloszlasfiiggvény tablazata

x | ®lr) x | Blx) 1 x | ®lx) x | ®(r) x | Mx) x| Pir)
0,00 [0.5000 | 0,45 | 0.6736 | 0,00 [0,8150 | 1.35 [0,0115 | 1,80 0,9041 || 2.50 [0.0038
0,01 [0.5040 | 0,46 [ 0,6772 10,91 [0,8186 ] 1,36 | 0,9131 | 1,81 0,9649 (| 2,52 [ 0,9941
0,02[0,5080 | 0,47 | 0,6808 0,92 |0,82121 1,37 | 0,9147 | 1,82 0,9656 (| 2.54 [ 0,9945
0031051201048 [ 06334 10,93 | 0,8238 1 138 | 091621 1,831 0,0664 || 2,56 | 0,9948
0.04 [0.5160 | 0.49|0.6879 10,04 [0,8264 | 1.39|0,9177 | 1.84 | 0,9671 || 2.58 | 0.0951
0.05 05199 | 050 0.6015 § 0,05 [ 0,8280 | 140 [0.9102 ) 1,85 | 0,0678 || 2.60 | 0,005
0,06 (052391051 [ 0.6950 0,096 [0,8315 1 1.41 [0.9207 | 1,86 | 0,966 || 2,62 | 0.9956
0,07 [0.5279 10,52 | 0,6885 0,97 | 0,8340 | 1,421 0,9222] 1,87 | 0,9693 || 2,64 | 0,9950
00805319 | 0,53 0,7019 § 0,98 | 0,8365 | 1,43 [ 0,9236 | 1.88 | 0,9699 || 2.66 | 0.0961
0,0010.5359 1 054 0,7054 § 0,99 [0,8389 1 144 [0.925]1 | 189 0.9706 || 2,68 | 0,9963
0.10|0.5398 | 0,65 0,7088 § 1,00 [ 0,8413 § 1.45 [ 0,9265 | 1,90 | 0,9713 || 2.70 | 0.9965
O |OSA38 105607123 11,01 [0,8438 1 1. 46 (092791 1,91 1 09719 (| 2.72 | 0,9967
012105478 JOST|0TIAT§ 1,02 (08461 § 1. 47 [0,9202] 1,92 0,9726 || 2.74 | 0.9965
01305517 1058] 0, 7100 § 1,03 | 0,8485 § 1,48 0,0306 | 1,93 0,9732( 2,76 | 0,9971
O 140555710590, 7224 11,04 |0,8508 1 1,49 | 0.93197 1,94 | 0,0738 (| 2.78 | 0,9973
O15 | 05506 | 0,60 072567 § 1,056 [0,8531 1 1.0 (0.9332 1 1,95 09744 || 2.80 | 0,9974
016 |0.6636 | 0,61 ]0,7291 11,06 |0.8554 1 1.51 [0.9345 ] 1.96 | 09750 || 2.82 | 09576
017 | 05675 | 0,62)0,7324 1 1,07 |0,8577 1 1,52 09357 | 1,97 | 0,9756 || 2,84 | 09977
01805714 ] 0.63]0,7357 11,08 |0,8599 § 1.53 10,9370 | 1,98 | 0,9761 || 2.86 | 0,9979
0,10105753 | 0,64]0,7380 § 1,00 [0,8621 | 1,54 (0,9382 ] 1,90 | 0,9767 || 2,88 | 0,9950
020 (05793 1065 0,74221 1,10 | 0,8643 1 1.55 [ 0.9394 | 2,00 | 0,9772{ 2,90 | 0.9981
021 10583210660, 7T454 81,11 |O.8665 1 1.66 | 09406 § 2,02 | 0,0753 || 2.92 | 0.9953
0.22|1005871 JO6T| 07486 1 1,12 (O S6XG ] 15T (094181 2,04 | 09793 || 2.94 | 09954
0,230,590 | 0,68 0,7517 § 1,13 [ 0,8708 § 1.58 | 0.9429 [ 2,06 0,9803 || 2,96 | 0,9985
02410580690, 7549 1 1,14 |0, 87200 1.59 | 0.9441 | 2,08 | 0,9812 | 2.08 | 0,99%6
025 | 05987 10,70 | 0. 7580 1 1,15 [0.8749 1 160 [0.9452 12 10| 0,982] || 3.00 | 0,9987
026060261 0.71{0,7611 § 1,16 |0, 8T70 1 1.61 |0.9463 § 2,12 0,9830 || 3.20 | 0,993
027100064 JOT2(0T642 1117 |OSTOO L 16209474 2. 14 | 00838 || 3.40 | 09906
0280610310730, 76738 1,18 (0,8810 1 16309484 1 2,16 0,9846 || 3,60 | 0,9%918
020106141 1074107704 11,19 | 0,8830 1 1,64 0.9495 § 2,18 | 0,0854 (| 3,80 | 0,9999
0,30 [0.6179]0,75]0,7731 § 1,20 | 0,8819 § 1.65 | 0.9505 | 2,20 | 0,9861
051 |0O621T]0.76|0,7764 § 1,21 [0.8869 1 166 (0.9515 ] 2,22 0,9868
0532106255 10.77|0,7794 § 1,22 |0, 88881 1.67 [0,9525 ] 2,24 | 0,0875
03306203 075073231 1,23 | 0,8907 1 1,63 09535 | 2,26 | 0,0881
034106331 JO.79]0,7852 11,24 [ 0,8925 1 1,69 [0,9545 } 2,28 | O, O887
0,55 0.6368 080 07881 11,25 | 0,8044 1 1,70 [0,9554 | 2,30 | 0,9893
0,36 |0.6406 | 0,81 | 0,7910 § 1,26 |0,8062 | 1,71 [ 0,95641 | 2,32 | 0,0898
037 | 06443 | 0820, 7939 1 1,27 [0,8980 1 1,72 [0.9573 ] 2,34 | 0,9904
048 [0,6480 | 0,83 | 0, 7967 § 1,28 | 0,8007 § 1.73 | 0,9582 | 2,36 | 0,9900
0.300,6517 | 0,84 [ 0,7005 § 1,29 [0,9015 | 1,74 | 0.9591 | 2,38 | 0,0913
04006354 OS5 0.8023 11,30 (0,9032 1 1,75 [0,95099 § 2,40 0,9918
04106391 JOSG| 08051 11,31 (0,991 176 (0.9608 1 2 421 0,9922
04206628 | 0,87 | 0.8079 § 1,32 [0,9066 { 1.77 | 0,9616 | 2,44 | 0,9927
043106604 | OSS|0S106 11,33 [0,09082 1 1,78 [ 0.9625 | 2,46 0,9931
044 [0.6700 | 0.80| 0,5133 § 1.34|0.0090 § 1.79 | 0.9633 | 2.48 | 0.9934
by == [ e 24, bl—=r)=1—d{x)




